

# 16歲「光城者」准保 須守嚴格條件

## 周六白天留校受老師看管 官：你的保釋令很多人沒了自由



包括5名中學生在內的「港獨」組織「光城者」7名成員，涉嫌干犯香港國安法，被控一項串謀煽動他人實施顛覆國家政權罪。其中一名16歲被告蔣周政儒昨到高等法院申請保釋，李運騰法官批准他以現金5萬元及師長合共13萬元人事保釋候訊，但法庭對其施加一系列嚴格的保釋條件，包括每天9小時宵禁，周末白天受老師看管，以及不可發表、轉載或點讚任何政治和時事評論，若警方要求檢查手機須配合解鎖等。李官指，被告的保釋對其家人、學校及教會是一個很大負擔，其個人情況變相令很多人沒了自由，提醒他若違反任何保釋條件，則不會再批出保釋。

●香港文匯報記者 葛婷

7名被告包括16歲中六男生阮嘉謙、20歲男倉務員蔡永傑、15歲女生、16歲中四女生梁灝允、25歲男售貨員陳右津、16歲中五男生蔣周政儒及18歲中六女生郭文希，他們同被控於2021年1月10日至5月6日期間(包括首尾兩日)，在香港一同串謀和與其他人串謀，煽動他人組織、策劃、實施或者參與實施以下以武力、威脅使用武力或者其他非法手段旨在顛覆國家政權行為，即推翻、破壞中華人民共和國憲法所確立的根本制度，及推翻中華人民共和國中央政權機關或者香港特別行政區政權機關。

今年10月底，法官李運騰曾拒絕兩名被告的保釋申請。至11月初，案件在西九龍裁判法院處理轉介區域法院程序時，第四被告的代表大律師指，其當事人年僅16歲，盼法庭行使酌情權，下令傳媒禁止報道被告身份。惟署理總裁判官羅

德泉指出，法例僅規定傳媒不得披露未滿16歲的被告身份，至於已年滿16歲的被告，法庭並無法律依據頒下禁止報道令。

### 每晚宵宵禁令 每天警署報到

李官昨日經考慮多種因素後，批准中五男生蔣周政儒以現金5萬元，加上其母親5萬元人事擔保，以及4名老師各兩萬元人事擔保保釋，但他必須遵守每晚9時至翌日早上6時宵宵禁令，須交出旅遊證件，不得離開香港，須居住於報稱地址，每天下午5時至8時到警署報到，不得直接或間接接觸方證人，以及前任或現任「光城者」成員。

### 禁轉載或點讚政治時事議題

李官還下令，蔣周政儒每逢星期六早上9時至下午5時，須留在學校由老師看管，每個星期日下午



●「光城者」在街站中不時會以國外的「抗爭」歷史去煽動暴力「抗爭」。 資料圖片

1時前如出門，只能參與教會活動，每逢星期一到警署報到時需交出副校長及校長簽署的學校出席記錄，以及交出教會主任牧師簽署的教會到訪證明文件。李官同時下令蔣周政儒在保釋期間，不得出席任何公眾集會，不得透過任何媒介發布任何政治或時事評論，不得就政治或時事議題進行轉載、點讚，亦不得發表任何意見，不得參與聯繫任何政治團體或政治組織。

另外，李官下令若警方有需要檢視蔣周政儒的手機內容時，蔣周政儒須配合解鎖及展示內容。李官信納在眾多條件限制下，被告不會在保釋期間繼續作出危害國家安全的行為。

# 警破69宗網騙拘26人 涉款200萬

香港文匯報訊(記者 蕭景源)元朗警區本月展開代號「拊翼」行動打擊網上騙案，偵破69宗騙案拘捕26人，行騙金額約200萬元，受害人損失由100元至95萬元不等。警方指，今年至11月在元朗區共接獲4,828宗刑事案件，當中1,305宗是騙案，而1,157宗為網上騙案，包括458宗網上購物，151宗網上情緣，以及109宗中介或投資等。

### 被捕人包括學生及銷售員

被捕10男16女，年齡由20歲至67歲，分別報稱學生、文員、銷售員、清潔工人、家庭主婦及無業等。行動中，警方檢獲銀行卡、月結單及手提電話等證物。被捕人涉嫌「以欺騙手段取得財產罪」被扣查。警方不排除稍後有更多人被捕。

警方表示，例如網上購物，騙徒在收取貨款後便會銷聲匿跡。網上情緣案，騙徒會盡快騙取受害人信任，然後訛稱有貴重物品寄給事主或投資失利，要求受害人匯款，最終受害人被騙致人財兩空。

此外，騙徒會上載美男美女照片，聲稱投資獲利以吸引受害人，並提供虛假程式投資網站進行詐騙，起初受害人誤以為獲「甜頭」便繼續，但要取錢時騙徒則以不同藉口，如要收手續費、行政費或投資稅等阻撓，最終去如黃鶴。

另外，警方又發現有騙徒專向出售高價產品的賣家理手，相約當面交收，但騙徒聲稱以支票支付，並展示過數單據，但賣家在兩日後銀行結算時才發現支票被「彈票」沒法兌現，蒙受損失。

警方調查分析發現，騙徒手法主要涉及網上購物、網上情緣及中介或投資手法等，大部分案件有一共通點，主腦或成員均沒有露面，只在平台與受害人溝通，並不轉換身份，又利用最新金融科技如虛擬貨幣、網上銀行、電子支付等工具交易，增加警方調查難度。警方指，元朗警區除嚴厲打擊網上騙案，亦在區內學校及社區不同層面加強宣傳防騙意識，並強調「以欺騙手段取得財產」為嚴重罪行，一經定罪，最高可判監禁10年。警方又呼籲市民不要借出銀行戶口，銀行戶口是重要的理財工具，若被不法之徒利用作「洗黑錢」工具，便要負上刑責。

# 海關搜貨櫃場檢5700萬元私煙



●海關在元朗新田米埔離一貨櫃場檢獲2,080萬支走私香煙，總值約5,700萬元，應課稅值約4,000萬元。

香港文匯報記者 攝

香港文匯報訊(記者 蕭景源)海關前日在元朗新田米埔離一貨櫃場檢獲2,080萬支走私香煙，總值約5,700萬元，應課稅值約4,000萬元。海關相信該案與本月10日在青衣揭破的20年來最大宗走私香煙案有關，兩者數量及種類均十分相似，相信是同一集團因急於補貨供應市場，再次偷運大批私煙入境。行動中，兩名63歲及69歲男子被捕，報稱運輸。

香港海關稅收罪案調查科林威杰高級督察表示，根據情報分析，關員前日下午突擊到元朗新田米埔離一貨櫃場搜查，在兩個40呎貨櫃內檢獲該批懷疑私煙。林威杰又說，受疫情影響，香港陸路運輸受阻，走私分子轉移海路，惟要兼顧船期及行駛路線，每次走私數量大增；今年至今海關共檢獲4.28億支走私香煙，較去年全年2.05億支多出1.1倍。

根據《進出口條例》，任何人輸入或輸出未列清單貨物，一經定罪，最高可被判罰款200萬元及監禁7年。而根據《應課稅品條例》，任何人若處理、管有、售賣或購買私煙即屬違法，一經定罪，最高可被判罰款100萬元及監禁兩年。

# 壹傳媒前高層再申遲交資料 官批無合理理據

香港文匯報訊(記者 葛婷)警方國安處在2020年8月調查壹傳媒黎智英及多名高層涉嫌干犯香港國安法及欺詐罪，搜查壹傳媒大樓並檢取大批資料。有被告早前入稟高等法院，要求法庭下令警方歸還任何受「法律專業保密權」保障的資料及任何新聞材料等。其中與黎智英同被控欺詐罪的



●黃偉強(左一) 資料圖片

壹傳媒集團前行政總監黃偉強，曾7次向高院申請延長檢視檔案及資料時間，昨日他再提出申請，望法庭寬限期21天呈交文件，法官陳嘉信指黃的延期申請沒有理據且時間太長，下令黃在12月29日前按原計劃呈交文件，並就是次申請以彌償基準支付警方訟費。

法官陳嘉信指，黃在檢閱超過100萬個相關資料後，認為部分資料涉及受LPP(法律專業特權)保護或屬新聞材料，不過警方就當中的763項資料有爭議，雙方亦定下時間表向法院呈交理據，並定下由黃於12月17日先呈交理據。不過黃在限期當日向法院申請延期21天，至2022年1月7日呈交，故之後警方呈交反對理據及黃再作回應的限期亦需順延。

### 申延期須限期前5天提出

陳官指，黃的延期申請並無合理理據，而且是在限期前一刻才提出延期申請。而黃涉及的詐騙案將於明年3月14日在區院開審，最理想做法是

法庭在開審前6周決定哪些資料屬LPP或新聞材料，好讓警方有時間檢視資料，而黃現時做法是脅迫法庭在短時間內作決定。最後，陳官認為，明年1月28日是雙方完成呈交所有理據程序的最後限期，下令黃須於今年12月29日先呈交其理據，14天後到警方呈交回應，而完成所有呈交理據程序的限期為明年1月28日。法官亦下令若真的再再申請延期，必須要在限期前5天提出申請。

黃偉強、黎智英和周達權被控於2016年6月27日至2020年5月22日期間，藉着欺騙，即向香港科技園公司隱瞞，沒有或未曾在違反於1999年5月25日訂立的租契的情況下使用在將軍澳工業邨駿盈街8號的處所；以及向科技園公司虛假地表示，是在該租契所容許的情況下，使用或曾經使用該處所或該處所的部分，並以此意圖詐騙及誘使科技園公司不執行租契下的權利去採取行動，導致該蘋果日報印刷有限公司及力高顧問有限公司獲得利益；或導致科技園公司蒙受不利或有相當程度的可能性會蒙受不利。

# 資訊

## 新地郭氏基金與西南大學 簽訂新一期獎助學金項目



●新地郭氏基金執行董事郭婉儀(左二)與西南大學師生透過視像會議合照。

新鴻基地產郭氏基金(新地郭氏基金)日前與西南大學舉行簽約儀式，為「新鴻基地產郭氏基金西南大學獎助學金」延續新一期的獎助學金，令累計資助額達人民幣1000萬元，受惠學生達2500人次。

新地郭氏基金於2007年設立「新鴻基地產郭氏基金西南大學獎助學金」，資助校內品學兼優但家境困難的學生順利完成學業，項目成效顯著。

西南大學副校長陳時見感謝新地郭氏基金，十多年來對西部地區高等教育發展給予重大的支持，讓貧困學生可以有平等上進的機會。因此，大學亦為此項目注入配套資金，用於學生學習能力提升訓練，資助學生報讀專業培訓課程、參加公開考

試，讓他們與時並進，提升競爭力。獲獎助學金資助的學生宋妙來自貴州山區一個單親家庭，她表示曾因為家裏經濟拮据想過放棄學業，幸得新地郭氏基金獎助學金的資助，今年以優異的成績獲推薦免考攻讀碩士學位。

新地郭氏基金執行董事郭婉儀高興地表示：「我們樂見西南大學為項目注入配套資金，一起以創新的模式合作，嘗試舉辦不同的培訓和公益活動，擴大受資助的範疇，更好地在國家邁入全面小康的道路上，扶持學生成長成才，回饋社會。」

新地郭氏基金在教育及培訓、扶貧及醫療、社會服務等的範疇上，已累計資助超過75個慈善項目，受惠人數超過65000人。

## 信和集團推動可持續發展 以回收及升級再造慶祝綠色聖誕

聖誕來臨，全城各處布置了閃爍燈飾和主題裝飾，充滿濃濃節日氣氛。信和集團一向致力推動可持續發展，並就減少使用資源、回收廢物和升級再造，積極推行不同計劃聯繫員工、顧客、租戶和社區。今年該集團更與環保及藝術團體合作，於旗下物業展出由塑膠廢料升級再造的環保聖誕樹，並舉辦各類有關升級再造概念的工作坊，藉此提升大眾對減少及處理都市廢物的關注。

即棄塑膠是全球關注的環保議題，集團一向致力減塑，亦於今年提前完成於2022年前將旗下各業務的即棄塑膠製品消耗量減少50%的目標，把即棄塑膠製品消耗量從2017年水平減少了65.6%。集團更與環保機構A Plastic Ocean Foundation及V Cycle三方攜手合作，動員一眾同事到大埔龍尾進行海灘清潔活動，特別收集塑膠廢料並經處理後，升級再造成別出心裁的環保聖誕樹，分別於集團總部尖沙咀中心、九龍灣的宏天廣場及尖沙咀的皇家太平洋酒店展出。位於尖沙咀中心的升級再造聖誕樹，由500個膠樽及塑膠碎片和350片光碟製成，聖誕樹被拆除後，膠樽更會被送到V Cycle進行回收處理，再次成為可用原材料。

信和集團集團聯席董事黃永龍表示：「信和集團一直視可持續發展為業務中不可或缺的一環，我們很高興今年趁着聖誕佳節與不同團體合作，於信和旗下物業展出升級再造的聖誕樹，同時舉辦工作坊，讓市民及大眾親身參與及體驗回收及升級再造的可持續發展概念。我們期望藉着這些活動，能提升同事以至大眾對都市廢物問題的關注，宣揚可持續發展的重要性，長遠帶動社區實現循環經濟。」

為了進一步推廣廢物管理及升級再造的可持續發展概念，集團透過「愛心聖誕大行動2021」邀請本地慈善團體香港童



●Sino Club舉辦「樂在UPCYCLE體驗日」，超過250名參加者透過各類工作坊體驗環保升級的樂趣。

樂行的兒童，到宏天中農莊參與工作坊，讓小朋友親手以回收塑膠廢料，升級再造成色彩繽紛的聖誕裝飾，並協助布置宏天廣場的環保聖誕樹。當天有份參與工作坊的兒童表示，未想過廢棄物料也能升級再造作其他用途，今次活動希望能激發他們的創意，日後將此概念應用在日常生活上，減少製造廢物。

此外，集團旗下會員計劃Sino Club亦於宏天廣場地下及空中農莊舉行了「樂在UPCYCLE體驗日」，向會員推廣升級再造的概念。當日超過250名會員及其親友體驗各種升級再造工作坊及示範、農莊導賞團、環保手工啤酒、互動遊戲等，包括利用新鮮的咖啡渣製作出不同形狀的手工肥皂，或將破舊的牛仔褲改造成型格實用的記事簿，完成後更可將種子紙、小盆栽、布袋等禮品帶回家，與親友分享一份充滿意義的綠色聖誕禮物。

●責任編輯：米春改

●版面設計：歐鳳仙

特刊